



Управление культуры и туризма Липецкой области

Областное бюджетное учреждение культуры

«ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

№1

2019

январь-
март

16+

БИБЛИОТЕЧНАЯ ПАЛИТРА

Профессиональный журнал



БИБЛИОТЕЧНАЯ ИННОВАТИКА

МЕНЯЕМ ФОРМАТ!

Инновационный подход к проведению региональных мероприятий



Ирина Владимировна Заболотских,
*заведующий научно-методическим
отделом Удмуртской республиканской
библиотеки для детей и юношества,
г. Ижевск*

Еще недавно республиканские и областные акции, флешмобы, марафоны были инновационными мероприятиями, сегодня их организует каждая региональная библиотека.

Однако инновационной может выступать тема мероприятия. Что общего между библиотекой и футболом? Казалось бы, ничего. Республиканская библиотечная **акция «Я выбираю футбол и книгу!»**, организованная Республиканской библиотекой для детей и юношества (далее РБДЮ) в год чемпионата мира по футболу FIFA-2018, привлекла 266 библиотек республики. Акция проходила в день открытия чемпионата — 14 июня и предполагала открытие площадок на любых территориях: стадионах и спортивных площадках, в общеобразовательных и культурных учреждениях, прибиблиотечных территориях и, конечно же, в библиотеках. Рекомендовалось оформление выставок, уголков для болельщиков, проведение спортчасов, экскурсий в историю футбола, интеллектуальных футбольных турниров, вечеров-интервью, встреч с тренерами и футбольными фанатами и проч. Обязательными мероприятиями стали создание презентаций по теме акции и фотовыставки мероприятий библиотек «Футбольный библио-

бум». Была разработана эмблема акции и методические рекомендации.

Библиотеки республики в рамках акции проявили активность и организовали 371 мероприятие, среди них наиболее интересными стали: заочная викторина «Спорт тайм» с районной газетой, квесты «Да здравствует футбол!», «Магия футбола», «Футбольный лабиринт» и др., турниры по мини-футболу, дворовому футболу, организованные совместно с преподавателями физической культуры и спорта, конкурсы рисунков талисмана чемпионата мира – 2018. Ярко прошли детские литературно-спортивные праздники «Футбол без границ», «Книга, песня и футбол», «Футбольная страна» и др., День футбола «Стартуйте вместе с нами!», флешмоб «Оле-оле-оле, Россия, вперед!», либмоб «Пять голов». Большой популярностью пользовалась «футбольная» фотозона.

Многие библиотеки провели несколько мероприятий для разных возрастных групп. Например, отделом обслуживания детей Вавожской районной библиотеки проведен литературно-спортивный праздник «Спорт для здоровья, Книга для души!». Праздник состоял из спортчаса «Твори свое здоровье сам» по выставке-информине «Мой выбор — здоровье», презентации интернет-ресурсов о чемпионате мира по футболу, соревнований «Спринтерское чтение» и «Литатурбол», поэтического турнира «Сочиняй, и ты победишь!», опроса «Здоровый образ — это...». В библиотеке волонтерами был оформлен информационный стенд «Футбольный микс» с информацией о выдающихся футболистах России, правилах игры в футбол, футбольных терминах и об интересных фактах из истории футбола.

Акция «Я выбираю футбол и книгу!» привлекла 10706 человек, благодаря ей дети и подростки узнали много нового об истории футбола, о футболистах, чемпионате мира FIFA 2018 года, насладились игрой в футбол на товарищеских матчах, встречах дворовых команд. Библиотеки стали настоящими просветительскими «футбольными» центрами по поддержке сборной России на чемпионате. Библиотечные просветительские площадки, посвященные футболу, работали до 15 июля 2018 года. Материал по итогам акции был размещен на сайте РБА.

После республиканских акций, марафонов, эстафет, флешмобов Удмуртская республиканская библиотека для детей и юношества (РБДЮ) проводит экспертную оценку информационных отчетов муниципальных библиотек-участниц. Выявляется самая активная, инновационно сработавшая ЦБС и по ходатайству РБДЮ выдвигается на награждение благодарностью/благодарственным письмом от министерств по профилю мероприятий. В частности, за участие в акции «Я выбираю футбол и книгу!» Балезинская ЦБС получила благодарственное письмо от Министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Удмуртской Республики за большой вклад в развитие физической культуры и спорта в Удмуртской Республике. РБДЮ также отмечает благодарностями (и, по возможности, призом — книгой) от своего имени ЦБС, детскую библиотеку/отдел, сельскую библиотеку — самых активных участников. Награждение является стимулом для участия в республиканских мероприятиях.

РБДЮ ежегодно организует республиканский праздник книги и чтения в рамках **Всероссийской недели детской и юношеской книги**, приглашая победителей творческих конкурсов и лучших читателей муниципальных образований республики. И ежегодно встает вопрос, как сделать этот праздник необычным, ярким и запоминающимся для читателя...

Изменить формат! Провести праздник в формате театрализованной презентации номинаций **творческого межрегионального конкурса «Жемчужины Приволжского округа»** (нами была выбрана тема экологического просвещения в Год экологии) и организовать мастер-классы со специалистами по номинациям.

Театрализованную презентацию вместе с нами готовили друзья библиотеки — студенты режиссерской группы Удмуртского республиканского колледжа культуры и детские творческие коллективы, занимающиеся при училище. Выступления студентов и детей о значении экологической культуры для каждого жителя Земли были настолько проникновенны, что вызвали только положительные отклики у зрителей.

Вторая часть праздника — мастер-классы, для проведения которых были приглашены настоящие профессионалы. Мастер-класс по стихосложению на экологическую тему провела Н. В. Сурнина, член Союза журналистов Российской Федерации и Удмуртской Республики, отличник просвещения Российской Федерации. Дети с удовольствием читали свои стихи, учились определять размер стихотворения, познакомились со звуковой организацией стиха и способами рифмовки, учились делать акцент имен-

но на включение экологической составляющей в свое поэтическое произведение.

Заслуженный журналист Удмуртской Республики, редактор отдела социальных проблем редакции газеты «Известия Удмуртской Республики» М. В. Цветухина собрала самую большую аудиторию на своем мастер-классе «Экожурналист». «Будущие социальные журналисты», как назвала свою аудиторию Марина Вадимовна, определяли информационный повод для статьи, учились выявлять экологическую социальную проблему в муниципальном образовании, узнали о видах социальных статей, а также о значении проверки и правдивости информации.

А. В. Фертиков, преподаватель кафедры дизайна Удмуртского государственного университета, заслуженный работник культуры Удмуртской Республики, лауреат Государственной премии Удмуртской Республики, провел мастер-класс по созданию авторского дизайн-проекта художественного оформления книги В. В. Туганаева «Коля знает 50 растений, а ты?». Это единственная в Удмуртской Республике научно-популярная книга для детей дошкольного и младшего школьного возраста, изданная в 1988 году. Участники мастер-класса познакомились с программами верстки. Самое главное, по словам ведущего, — «это создать дизайн, не клипарты, а художественный авторский рисунок, который ставится во главе иллюстрирования книг».

На мастер-классах обучилось около 200 человек. Новый формат проведения Недели детской и юношеской книги оказался успешен. На межрегиональный конкурс было представлено 545 творческих работ (рисунков, стихов, проблемных статей, дизайн-проектов). Участниками конкурса стали 672 человека из четырех городов и 24 районов Удмуртской Республики, а также Самарской, Нижегородской, Оренбургской, Ульяновской, Пензенской областей; Чувашской Республики, Республик Марий Эл, Башкортостан, Татарстан.

Инновационными можно назвать и республиканские (открытые) интернет-викторины, которые РБДЮ организует с 2017 года, — сначала в форме одной номинации в рамках межрегионального конкурса «Природа Приволжского федерального округа» (371 участник). Затем, в 2018 году, как самостоятельное республиканское мероприятие — **«Классики удмуртской литературы — Кузубай Герд и Ашалычи Оки»**, посвященное 120-летию писателей. Краеведческая тема всегда интересна как творческим педагогам, которые стараются привлечь к участию своих учеников, так и детям, и молодежи. Организаторами интернет-викторины, которая

была размещена на платформе сайта, выступили научно-методический отдел, отдел краеведческой и национальной литературы и информационно-библиографический отдел. Предварительно разработано Положение о конкурсе и составлен список литературы, рекомендуемый для участников интернет-викторины. Викторина состояла из двух частей — 12+ и 16+, в каждой были свои вопросы, которые составил библиотекарь с филологическим образованием. Сложность организации мероприятия заключалась в проверке ответов, несколько вопросов предполагали открытые ответы. Не менее сложно было отследить и географию участников, которые не всегда полностью указывали свои населенные пункты. Викторина проводилась с 1 января по 15 марта 2018 года, и ее участниками стали 723 человека из Удмуртской Республики, Тверской области и Республики Татарстан.

Еще недавно о продвижении книг, чтения и библиотек в социальных медиа не шло и речи (шли активные споры среди специалистов-теоретиков и практиков-директоров). А сегодня именно соцсеть «ВКонтакте» — одна из популярных у подростков и молодежи. РБДЮ имеет определенный опыт по организации региональных (открытых) мероприятий в группе «Республиканская библиотека для детей и юношества» во «ВКонтакте». Начало положил региональный (открытый) конкурс «Фотография с любимой книгой», который проводился в период летних каникул 2017 года. В конкурсе приняли участие 9 муниципальных образований, получено 73 фотографии. Победителями стали три участника, набравшие наибольшее количество голосов. Остальные участники получили сертификаты. В 2018 году II Республиканский молодежный конкурс «Фотография с любимой книгой», проходивший только в августе месяце, собрал уже 130 фоторабот из 19 муниципальных образований республики, а также из г. Липецка.

Опыт работы в соцсетях нам показался интересным для увеличения подписчиков нашей группы и групп муниципальных библиотек Удмуртской Республики, и в 2018 году был объявлен республиканский (открытый) интернет-флешмоб «Откроем книгу вместе», направленный на продвижение книги и чтения в преддверии общероссийского Дня библиотек. РБДЮ была разработана эмблема, Положение, создан видеоролик «Откроем книгу вместе». В муниципальных библиотеках оформлялись книжные выставки с известными цитатами из книг. И 23 мая 2018 года в 10:00 в группе «Республиканская библиотека для детей и юношества» был

выставлен видеоролик, призывающий поместить в комментариях к записи с видеороликом любимую цитату из художественного произведения, указав название произведения и его автора. Муниципальные библиотеки делали репосты из своих групп. Флешмоб проходил 23 мая с 10:00 до 17:00, был рассчитан на подростков и молодежь с 14 до 35 лет. Участники флешмоба (577 человек из 27 муниципальных образований и г. Москвы) выбрали в основном цитаты из русских классических произведений (количество комментариев — 592). Сложности в организации мероприятия вызвала лишь регистрация участников по муниципальным образованиям республики. Сложностей же с выбором лучшей цитаты не было — с помощью специальной программы (генератор случайных чисел — RandStuff.ru) был выбран победитель, им стал комментарий с выбранной программой числом — 322, автор комментария Карина (д. Малая Сюга, Удмуртия) — «А ларчик просто открывался» (И. А. Крылов «Ларчик»). Победитель был награжден дипломом победителя и книгой. Мы надеемся, что все, кто принял участие во флешмобе, прочитали комментарии к цитатам других участников и будут использовать понравившиеся в своей речи. Превалировали цитаты из романа «Евгений Онегин» А. С. Пушкина, комедий «Горе от ума» А. С. Грибоедова и «Ревизор» Н. В. Гоголя, басен И. А. Крылова, романов «Двенадцать стульев» И. Ильфа и Е. Петрова и «Мастер и Маргарита» М. А. Булгакова. Флешмоб стал хорошим подарком библиотекарям республики к общероссийскому Дню библиотек. Количество подписчиков в группе БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества» увеличилось на 451 человека.

Сегодня многие библиотеки модернизируют свое пространство, не отстает и наша библиотека. В РБДЮ более десяти лет работает зал для детей до трех лет, где разнообразный по содержанию и видам фонд книжных изданий, специальные стеллажи, много игрушек и игровых модулей. В конце 2018 года волонтерами под руководством М. А. Веревкина, специалиста по работе с молодежью МО «Арт-Резиденция», создана молодежная зона «Гарри Поттер и К⁰», торжественное открытие которой состоялось на общепубличной акции «Новый год в библиотеке», и сегодня она активно задействована для организации молодежных мастер-классов и мероприятий.

15 февраля 2019 года РБДЮ отметила свой 100-летний юбилей, и хочется надеяться, что библиотека будет еще долго существовать и реализует множество творческих проектов!